

诚志股份有限公司 2024 年度财务决算报告

2024 年度，公司按照董事会提出的“诚志股份 2.0 版”战略发展规划及产品大纲，积极推进各项战略目标任务，实现了“一体两翼”协同共进的发展局面。在董事会的领导下，公司克服经济缓慢复苏及行业发展困难，保持了全年整体经营的稳定和业绩的改善。

一、2024 年度公司经营业绩情况

2024 年度公司实现营业收入 110.66 亿元，同比下降 10.88%；实现归属于上市公司股东净利润 2.31 亿元，同比增长 29.98%；实现经营活动产生的现金流净额 13.79 亿元，同比下降 0.67%。

1、公司本报告期经营业绩主要财务指标对比情况如下

单位：万元

项 目	2024年度	2023年度	同比增减	增减率
营业收入	1,106,614.08	1,241,739.18	-135,125.10	-10.88%
归属上市公司股东的净利润	23,058.89	17,740.13	5,318.76	29.98%
归属上市公司股东扣除非经常性损益的净利润	22,678.64	15,230.76	7,447.88	48.90%
经营活动现金流净额	137,867.26	138,802.61	-935.35	-0.67%
资产总额	2,707,952.01	2,574,337.61	133,614.40	5.19%
归属母公司权益	1,783,249.82	1,765,070.81	18,179.01	1.03%
每股收益（元）	0.1897	0.1460	0.0437	29.93%
每股净资产(元)	14.67	14.52	0.15	1.00%
加权平均净资产收益率（%）	1.30	0.99	0.31 个百分点	

2、公司分季度主要经营业绩指标

单位：万元

指标项目	一季度	二季度	三季度	四季度	合计

营业收入	272,120.71	293,982.64	257,652.87	282,857.86	1,106,614.08
归属于上市公司股东的净利润	15,405.16	3,307.71	3,132.25	1,213.77	23,058.89
归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润	14,427.28	2,552.74	2,367.77	3,330.85	22,678.64
经营活动产生的现金流量净额	61,099.62	30,156.60	24,852.47	21,758.57	137,867.26

二、公司经营业绩具体情况分析

本报告期公司经营状况逐步改善，核心业务盈利能力有所增长，在收入同比下降的情况下，公司综合毛利率同比增长 2.65 个百分点达 15.87%，毛利额增长 7.02%达 17.56 亿元（同比增加 1.15 亿元），整体经营业绩同比改善，具体情况如下：

1、公司主要产业经营状况及盈利能力逐步改善

单位：万元

业务板块	收入及同比		毛利率及增减变化		毛利及同比变化	
	金额	同比变化	毛利率	增减比	毛利额	增减比
清洁能源	895,160.63	-13.37%	9.80%	2.06%	87,750.02	9.68%
半导体显示材料	135,591.78	6.96%	52.72%	2.95%	71,477.56	13.29%
生命医疗	70,221.79	-5.66%	16.27%	-3.18%	11,425.83	-21.08%
其 他	5,639.88	-21.70%	87.29%	-2.75%	4,923.23	-24.09%
合计	1,106,614.08	-10.88%	15.87%	2.65%	175,576.64	7.02%

2024 年度，作为公司“一体两翼”核心，**清洁能源业务**克服行业困难稳步发展，年度内完成新建辛醇项目的投产运营及丁二烯项目的复产，保持了产业链经营的稳步发展，盈利能力逐步改善，毛利率水平和毛利额保持同比增长，毛利额增长 9.68%；**半导体显示材料业务**克服产品市场价格激烈竞争和走低趋势，实现了产销量和利润额保持持续增长，毛利额同比增长达 13.29%；**生命医疗**板块业务和**其他业务**规模和盈利能力受经济景气度不佳影响有所下降，毛利额分别下降 21.08%和 24.09%，各业务板块具体情况如下：

1) 清洁能源业务经营稳定、盈利稳步改善

清洁能源作为公司核心业务，2024 年业务占比 80.89%，毛利贡献占比 49.98%。受国际局势动荡及摩擦加剧，国内市场需求复苏缓慢、产品供应过剩等因素影响，公司清洁能源业务材料成本及产品价格互有涨跌且处于波动状态，主要原材料煤炭价格有所回落、甲醇价格微涨但仍处高位，而主要产品烯烃销售价格有所回升，辛醇市场产能逐渐增加致使销售价格承压走低，在此背景下，公司采取灵活调整销售策略，有效应对市场变化，把握液体产品相对高位的市场机遇，最大程度销售液体产品增效，实现了综合毛利率增长 2.06 个百分点、毛利额增长 9.68% 的正向增长，保持经营稳定向上的发展态势。

其中，受市场供应相对宽松等因素影响，煤炭价格整体震荡下行，公司 2024 年度煤炭采购均价同比下降 10.56%，利于报告期成本的降低；而甲醇受供需关系紧张、下游需求增长等多重因素影响采购均价小幅增长 3.44% 且维持在高位，成本有所增加。

公司主要产线负荷维持稳定，尤其是公司气体产线负荷有所提升，烯烃产品产能随着公司新建辛醇项目竣工投产和丁二烯项目复产进一步优化，整体产能利用率维持高位。

2) 半导体显示材料业务产销及盈利创新高

本报告期，公司半导体显示材料业务积极紧跟市场需求变化，持续优化产品结构，对内实施积极的降本增效措施，克服市场激烈竞争及价格走低的不利影响，实现产销量及业务规模创新高，其中，主要产品 TFT 液晶全年销量同比增长超 12.49%，板块整体销售额达 13.56 亿元、毛利率同比上涨 2.95 个百分点，毛利额达 7.15 亿元，实现同比增长 13.29%，整体业务及盈利能力均保持了积极向上的发展态势。

3) 生命医疗业务及其他业务营收和盈利能力有所走低

生命医疗服务受到整体经济景气度不佳的影响，出现业务营收的下降，其中，医疗服务营收规模下降，住院及门诊业务走低，而医药中间体产销量受国外客户需求减少导致营收同比下降。

其他业务中租赁业务市场呈现租户减少、价格走低的市场局面，致使业务规模和利润率分别下降 21.70% 和 2.75 个百分点。

2、其他影响财务状况的事项

单位：万元

项 目	2024 年	2023 年	增减变化
减利项目合计：			16,074.18
(1) 期间费用类支出	106,514.97	95,500.20	11,014.77
(2) 减值损失类	15,420.53	13,826.33	1,594.20
信用减值损失	-9,821.49	-7,960.38	-1,861.11
资产减值损失	-5,599.04	-5,865.95	266.91
(3) 税金类支出	17,619.17	14,153.97	3,465.20
增利项目合计：			9,210.10
(4) 其他收益	6,972.29	5,630.58	1,341.71
(5) 投资类收益：	-9,345.67	-9,893.17	547.50
投资收益	-3,875.54	-12,934.68	9,059.14
公允价值变动收益	-5,470.13	3,041.51	-8,511.64
(6) 资产处置收益	-48.15	-5,141.73	5,093.58
(7) 营业外收支净额	-95.78	-2,323.09	2,227.31
增减利净额合计			-6,864.07

主要减利项：

1) 期间费用有所增长，达 11,014.77 万元，主要为管理费用和研发费用的增加导致，分别增加 7,055.84 万元、3,591.98 万元，管理费用增加主要系子公司安徽诚志减员增效增加辞退成本、南京诚志及诚志永华等企业人力成本及社保费用增加，以及中介服务费的增加；而研发费用的增加主要系公司加大研发项目的投入及研发人力资源的增加所致；而销售费用略有下降、财务费用在大幅增加有息负债的情况下仅增加了 580.60 万元。

2) 减值损失小幅增加 1,594.20 万元，主要是公司债权减值损失同比增加 1,861.11 万元影响，其中核心因素是部分债权减值迹象上升而确认的单项认定损失的增加导致。

3) 税金类支出增加 3,465.20 万元，主要系所得税费用同比增加 3,583.82 万

元的影响，而本报告所得税费用的增加主要是受利润增加及核销资产结转递延所得税的影响所致。

主要增利项：

1) 其他收益同比增加 1,341.71 万元，主要是税收政策及政府补助收益的同比增加，其中增值税进项加计扣除同比增加 738.34 万元，政府补助形成收益同比增加 508.78 万元。

2) 投资类收益同比减亏 547.50 万元，股权及短期理财投资收益实现大幅减亏 9,059.14 万元，其中股权投资减亏 8,055.10 万元，但公司非流动性金融资产等公允价值变动收益同比增加 8,511.64 万元亏损，抵消了大部分的减亏。

3) 资产处置实现大幅减亏 5,093.58 万元：本年度资产处置业务大幅减少，减亏明显，而上年度由于子公司沧州诚志永华业务及南京诚志部分资产的处置导致亏损较大。

4) 营业外收支业务实现减亏 2,227.31 万元，主要系上年度捐赠支出、违约赔偿支出、诉讼支出较大，本年度相关业务支出大幅减少，一定程度降低了对业绩的影响。

三、公司资产状况分析

1、资产状况

根据 2024 年 12 月 31 日资产负债表，列示如下

单位：万元

项目	金额	占比	增减额
流动资产	670,858.53	24.77%	34,637.17
投资性房地产、固定资产、在建工程及使用权资产	862,631.17	31.86%	2,861.57
股权及债权、基金信托投资	283,015.08	10.45%	38,563.10
无形资产及开发支出	101,227.08	3.74%	43,413.76
商誉	672,820.69	24.85%	-1,429.06
其他资产	117,399.45	4.34%	15,567.87
资产合计	2,707,952.01	100.00%	133,614.41

本报告期末，公司资产规模较年初增加 13.36 亿元，主要系公司流动资产、工程项目及专利资产等项目投资、信托及基金投资类资产有所增加。

从资产流动性方面，流动资产总额达 67.09 亿元，占比 24.77%，其中货币资金、短期交易性金融资产类合计 40.45 亿元，占比 14.93%，公司资产流动性保持健康稳健。

2、有息负债变动情况

单位：万元

项目	期末余额	期初余额	本期净增
短期借款	332,396.06	299,042.77	33,353.29
一年内到期的长期借款	35,753.99	48,838.74	-13,084.75
长期借款	132,979.79	65,918.69	67,061.10
应付债券	40,000.00	-	40,000.00
合计	541,129.85	413,800.20	127,329.65

本报告期内，公司有息负债净额增加 12.73 亿元。公司在董事会的领导下积极推进战略落地，为配合公司重大项目投资的实施，公司 2024 年度继续加强与银行及券商机构的沟通，持续拓宽融资，成功发行中期票据 4 亿元，长短期借款增加 8.73 亿元，保障了公司生产经营及项目投资的正常运行。

本报告期末，公司资产负债率 30.82%，较年初增加 2.54 个百分点，但整体资产负债率处于低水平，财务风险可控，公司流动比率、速动比率分别为 1.22、1.06，较年初均有所提升，运营效率有所改善。

总体来讲，在公司董事会的正确领导下，公司积极面对国内经济外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势、迎难而上，保持了公司稳步发展和经营的持续改善，并强力推进管理重构和信息化建设，为公司战略目标的实现奠定了坚实的基础。

诚志股份有限公司

董 事 会

2025 年 3 月 25 日